



ковровский филиал
владимирского политехнического института
(1971 - 1991 гг.)



ГЛАВА 13.13.

«КАК ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ...»

(Г.В. Ульянов, 2017 г.)

УЛЬЯНОВ Геннадий Владимирович (1949). Родился в Коврове.
Коломенский пед.институт (1972).
Зав. Ковр. филиалом Влад.-Сузд. музея заповедника (1974-18.01.1978).
В КФ ВПИ с 1978 г. ст. препод. (...1978-1984...)
В очной аспирантуре МГУ (1979-1982).
Канд. экон. наук (1982). Препод. каф. политэкономии (1982-1988).
Зав. кафедрой общественных наук КФ ВПИ (№2, 06.1989-08.1992)
Зав. кафедрой ЭиУП КТИ, КГТА (08.1992-09.2005).
Доктор экономических наук (2002), профессор.
Зав. кафедрой менеджмента КГТА (09.2005-2022...)
Профессор кафедры менеджмента (совм., 2005-2022...)
Декан факультета экономики и менеджмента КГТА (2008-2014).
«Почётный работник высшего проф. образования РФ»
«Заслуженный профессор КГТА» (04.12.2012).
Зав. кафедрой ОПиА КГТА (совм., 2016-2017).



«Ульянов Геннадий Владимирович – доктор экон. наук, профессор, зав. кафедрой менеджмента, действительный член (академик) Международной Академии науки и практики организации производства, «Почётный работник высшего профессионального образования РФ», «Заслуженный профессор КГТА».

«Моё сотрудничество с Ковровским филиалом Владимирского политехнического института началось приблизительно с 1978 г.

Правда, много раньше, в 1967 г. будучи работником КБА, я был отправлен на строительство института в качестве разнорабочего. Тогда все предприятия города помогали строить свой институт. Те, кто работал на его строительстве, получали право на внеконкурсное зачисление в состав студентов открывающегося ВУЗа.

Поступать в технический ВУЗ я не собирался, поэтому только в конце 1970-х гг. был приглашён в качестве преподавателя-почасовика для чтения лекций и ведения семинарских занятий по политической экономии студентам вечернего и заочного отделений. Тогда курс политической экономии читали преподаватели кафедры марксизма-ленинизма, которую возглавляла канд. исторических наук, доцент Галина Ивановна Бесуднова – умная, деятельная и довольно самолюбивая женщина.

Благодаря её поддержке я получил направление в целевую аспирантуру МГУ им. М.В. Ломоносова, где обучался 3 года очно с 1979 по 1982 гг., защитив по окончании диссертацию на соискание учёной степени канд. экон. наук.

В конце 1982 г. я начал работать штатным преподавателем на кафедре политэкономии (она тогда выделилась из кафедры марксизма-ленинизма). Заведовала кафедрой канд. экон. наук, доцент Ия Николаевна Семёнова.

В 1989 г. директором Ковровского филиала Владимирского политехнического института был Михаил Александрович Тарасов, который решил объединить кафедры марксизма-ленинизма и политической экономии, открыв кафедру общественных наук. Это



было время «перестройки», время романтических надежд, нарождающейся демократии.

В этот период я проходил повышение квалификации в Киевском государственном университете (СССР ещё не распался). Приехав на короткое время в отпуск, я узнал, что объявлен конкурс на замещение должности зав. новой кафедрой. Получив моральную поддержку своих коллег, я решил подать заявление на конкурс, и в результате был избран **заведующим кафедрой общественных наук**. В истории нашего ВУЗа это был единственный случай, когда на заведование кафедрой претендовали сразу 4 человека. Единства на кафедре не было, никто не получил абсолютного большинства. Учёный Совет КФ ВПИ доверил заведование мне.

Начиналась работа непросто. На кафедре работали бывшие заведующие, каждый из которых имел своё представление о том, как надо организовывать работу на кафедре. Где-то уже через год возникла идея открыть на кафедре экономическую специальность. Началась кропотливая подготовительная работа. **Кафедра общественных наук** была переименована в **кафедру гуманитарных и экономических наук**. Разрабатывались учебные планы на основе опыта головного ВУЗа (Владимирского политехнического института), где только что открыли аналогичную специальность. Получили поддержку основных предприятий города, Совета директоров, городского Совета народных депутатов.

Основной опорой на кафедре были мои коллеги – Александра Петровна **Мордикова** и Анна Петровна **Зайцева**. И в своей работе по открытию экономической специальности я находил поддержку Игоря Ивановича **Трифонова** – сначала директора КФ ВПИ, а потом ректора КГТА.

Сложностей было много. Ни у кого из нас не было опыта в работе по открытию специальностей. Не хватало площадей, техники, квалифицированных преподавателей. Да и то, что мы ещё были филиалом ВПИ, не помогало делу. В это время шла кропотливая работа под руководством директора филиала И.И. Трифонова по отделению от Владимирского политехнического института и созданию самостоятельного вуза в г. Коврове. И мне посчастливилось принять в этом непростом деле непосредственное участие. Летом (в период отпуска) меня и Г.С. Мадорского командировали в г. Москву для согласования с различными Министерствами РФ (Министерство образования, Министерство юстиции, Министерство финансов, Министерство экономики) создания г. Коврове самостоятельного ВУЗа. В Министерстве образования РФ, куда мы каждое утро ходили как на работу, скептически относились к нашей затее – получить все согласования в течение недели. Но нам это удалось. Где-то это было проще, где-то (в Минюсте) пришлось перезнакомиться с немалым количеством сотрудников и несколько раз ходить и уговаривать зам. министра. Свою часть задачи мы выполнили. Подписанные документы передали в Правительство РФ.

Весной 1992 г. я поехал в Ленинград, где в Инженерно-экономическом институте располагалось Учебно-методическое объединение, которое и должно было дать добро на открытие экономической специальности в КТИ. Мы собирались открыть ускоренную форму на вечернем факультете для студентов, имеющих среднее специальное образование. Время было непростое, но интересное. Интересное для меня и как для обычного человека, и как для человека с экономическим образованием. Начался переход к рыночным отношениям. Произошла либерализация цен. Постепенно появлялись в магазинах товары, но по более высоким ценам. В Ленинграде это было очень заметно. Особенно в сравнении с командировочными расходами, сумма которых не изменилась.

Но волновало, прежде всего, совещание учебно-методического объединения, его результаты. На совещании выступил ректор – И.И. Трифонов. Говорил о необходимости и возможности открытия экономической специальности в КТИ. Его поддержка сыграла большую роль. Положительное решение на открытие на вечернем отделении формы ускоренного обучения по экономической специальности было получено. В министерстве образования удалось получить контрольные цифры и по другой экономической специальности.

Летом 1992 г. на базе **кафедры гуманитарных и экономических наук** были созданы две самостоятельные кафедры: **выпускающая кафедра экономики и управления произ-**

водством и кафедра гуманитарных наук. Заведовать выпускающей кафедрой стал я – канд. экон. наук, доцент Геннадий Владимирович **Ульянов**, – а исполняющим обязанности зав. кафедрой гуманитарных наук была назначена канд. ист. наук, доцент Валентина Григорьевна **Ульянова**.

Таким образом, с 1 сентября 1992 г. мы начали обучение. Набрали сразу 3 группы. Одну по специальности менеджмент – абитуриенты после школы. Две группы ускоренного обучения: одна – на базе среднего специального и одна – на базе высшего образования. Последнюю группу составили в основном специалисты, имеющие техническое образование, но работающие в экономических и финансовых структурах.

Занятия для менеджеров и экономистов вели такие опытные преподаватели, как канд. экон. наук, доцент Анна Петровна **Зайцева**, ст. преподаватель Александра Петровна **Мордикова**, ст. преподаватель Александра Григорьевна **Ипполитова**, канд. экон. наук, доцент Зинаида Трофимовна **Бирюкова**, специалисты в области управления и экономики Всеволод Алексеевич **Разов** и канд. экон. наук Вячеслав Тимофеевич **Арсентьев**.

Это и было началом **факультета экономики и менеджмента**, хотя формально он ещё не был организован. С сентября 1993 г. началось обучение на дневном отделении по специальности «Менеджмент». На 1-й курс набирали выпускников школы. Конкурс был для института небывало большой. Одновременно был образован поток 2-го курса – две группы. Из обучающихся по этой специальности на вечернем факультете, а также из пожелавших перевестись с других специальностей. Для них были организованы дополнительные занятия с целью ликвидации разницы в учебных планах.

Теперь студенты по двум экономическим специальностям обучались на дневной и вечерней формах. Формально они были прикреплены к двум различным факультетам: к вечернему механическому и общинженерному. Фактически вся организационная, учебно-методическая и воспитательная работа была сосредоточена на кафедре экономики и управления производством, которая, даже формально, не входила в общинженерный факультет, а зав. непосредственно подчинялся проректору по учебной работе (тогда Виктору Васильевичу **Красавину**).

Организовать учебный процесс по двум непрофильным для технического вуза специальностям было непросто. Ни у кого из нас такого опыта не было. Спасибо коллегам из других вузов. Особенно неоценимую помощь оказал профессор Юрий Максимович Солдак, заведовавший аналогичной кафедрой в Рязанской радиотехнической академии. Он щедро делился с нами своим опытом, методическими разработками, нормативными документами, учебными планами и дипломными проектами. Все необходимые материалы мы с Александрой Петровной Мордиковой везли из Рязани на рейсовом автобусе.

Ездил я и в Московский авиационный институт (МАИ), где уже существовал факультет экономики и менеджмента, и там перенимал опыт работы и кафедр, и деканата.

В течение 1993/1994 учебного года с ректором с И.И. Трифоновым был согласован план создания самостоятельного факультета, который будет объединять все формы обучения по экономическим специальностям. Название – **факультет экономики и менеджмента**. В конце учебного года на кафедру был принят диспетчер, в задачу которого входило подготовить расписание занятий и некоторую другую документацию для нового факультета.

Деканом факультета стала канд. экон. наук, доцент Анна Петровна **Зайцева**, бывшая в то время моим зам. на кафедре и одним из главных моих единомышленников. Так, с 1 сентября 1994 г. наш факультет стал существовать не только де-факто, но и де-юре. В состав **факультета ЭиМ** вошли 3 кафедры: кафедра экономики и управления производством, кафедра гуманитарных наук и кафедра иностранных языков.

Мы с Анной Петровной при поддержке Игоря Ивановича решили провести широкую презентацию факультета, пригласить гостей из администрации города, представителей предприятий, банков и различных экономических структур.



Готовились тщательно: находили спонсоров, делали рекламу, занимались подготовкой художественной самодеятельности, выступлениями, банкетом. Всё прошло отлично. О нашем факультете стало известно в городе и районе. С тех пор ежегодно в конце ноября проводится день факультета экономики и менеджмента. Затем эту традицию переняли и другие факультеты КГТА.

*Планы были большие. Жаль, не всё удалось осуществить. Очень рано ушла из жизни Анна Петровна **Зайцева**.*

Она была энергичным, деятельным человеком, любящим свою работу, студентов, заражала их своей увлеченностью, стремилась заложить высокие традиции факультетской жизни.

Весной 1995 г. состоялся 1-й выпуск специалистов, получивших 2-е высшее образование.

В 1996 г. – 1-й выпуск специалистов, обучавшихся по сокращённой программе на базе среднего специального образования.

В 1997 г. состоялся 1-й выпуск специалистов дневной формы обучения – 39 человек. Это был праздник!

Выпускники факультета экономики и менеджмента достигли больших успехов в научной и профессиональной деятельности, защитили диссертации на соискание учёной степени, некоторые трудятся на благо родного города и академии, занимают ключевые посты и руководящие должности. Г.В. Ульянов, 2017...» [«Фак. ЭиМ – 25», 2017].

1. **«Четверть века на одном дыхании: фак. ЭиМ – 25».** Г.В. Ульянов, КГТА, 2017.
